BACCALAUREAT PROFESSIONNEL 
MICHROTECHNIQUES
SESSION DE JUIN 2007

E1 / EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE

SOUS EPREUV EA1 – UNITE 11
MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

MATHEMATIQUES ( 15 POINTS)

EXERCICE I – Etude du profil d’une came.

PARTIE A : Etude d’une fonction ( 9 points)
1.  f '(x) = –0,12 x2 – 0,36 x.
2.  a)  x (–0,12 x – 0,36) = 0
Sachant que, si un produit de facteurs est nul, il suffit qu'un facteur au moins soit égal à 0, on en déduit ici qu'il y a deux solutions x1 = 0 et – 0,12 x2 – 0,36 = 0. Soit: 

x1 = 0      et x2 =  EQ \s\do2(\f(0,36 ; –0,12)) = –3   


     b) Dans l'intervalle [0 ; 3,8], f ' (x) = 0 n'a qu'une valeur de x possible, c'est x1 = 0, donc f '(0) = 0
     c) La valeur du coefficient directeur f '(0) de la tangente à l'arc de courbe BC au point B(0 ; 6) est donc égale à 0 te la tangente est donc horizontale.
     d) Tracé de cette tangente dans le plan rapporté au repère de l'annexe 2.

3.   a) Remplir le tableau de signes figurant sur l'annexe 1.
      b) Compléter le tableau de variation de la fonction f figurant sur l'annexe 1.

4.  Compléter le tableau de valeurs de la fonction f figurant sur l'annexe 1 ( arrondir au dixième)

5.  Tracer la représentation graphique de la fonction f dans le plan rapporté au repère de l'annexe 2.
6.  Compéter la représentation graphique de la modélisation du profil de la came , dans le plan rapporté 
     au repère de l'annexe 2 ( où le point A est déjà placé ), en traçant :

– l'arc de courbe AB, symétrique de l'arc BC par rapport à l'axe (OB),

– l'arc de cercle AC, de centre O et de rayon 4.
  PARTIE B : Etude de la tangente à l'arc de courbe BC au point C ( 2 points)
1.  Au point C(3,8 ; 1,2) le coefficient directeur de la tangente à l'arc de courbe BC au point C 
est f ' (3,8) :
f ' (3,8) = 3,8 ( ( –0,12 ( 3,8 – 0,36) = – 3,1
2.   La valeur de b est :
y = 
–3,1 x + b


yC =
–3,1 xC + b


1,2 = 
–3,1 ( 3,8 + b



b =
1,2 + 3,1 ( 3,8



b = 
13 à l'unité près

3. On admet que l'équation de la tangente à l'arc de courbe BC au point C est y = –3,1 x + 13.

a) Tracer cette tangente dans le plan rapporté au repère de l'annexe 2. 
b) Les coordonnées du point d'intersection de cette tangente et de l'axe des ordonnées sont ( 0 ; 13 )
 PARTIE C : Etude du raccordement au point C de l'arc de courbe BC et de l'arc de 
cercle CA ( 4 points)
1.  Les coordonnées des vecteurs sont :  EQ \o(\s\up12(¾®);CO)   eq \x\le(\a\ac\hs4\co1(xO – xC; yO – yC))
  EQ \o(\s\up12(¾®);CO)  eq \x\le(\a\ac\hs4\co1(0 – 3,8;0 – 1,2))    EQ \o(\s\up12(¾®);CO)  eq \x\le(\a\ac\hs4\co1(–3,8; –1,2))
et   EQ \o(\s\up12(¾®);CD)  eq \x\le(\a\ac\hs4\co1(xD – xC; yD – yC))         EQ \o(\s\up12(¾®);CD)

 eq \x\le(\a\ac\hs4\co1(0 – 3,8;13 – 1,2))   EQ \o(\s\up12(¾®);CD)  eq \x\le(\a\ac\hs4\co1(–3,8; 11,8))
2  Le produit scalaire   EQ \o(\s\up12(¾®);CO) (  EQ \o(\s\up12(¾®);CD)  = XX ' + YY ' = (–3,8)( (–3,8) + (–1,2) ( 11,8 = 0,28


3.  a) La norme du vecteur  EQ \o(\s\up12(¾®);CD)est \o(\s\up12();CD)EQ \b\bc\U(\a\ac())
=    EQ \r(( –3,8 )2 + (–11,8)2) = 12,4 à 0,1 près
b) Le produit scalaire s'exprime par :  EQ \o(\s\up12(¾®);CO) (  EQ \o(\s\up12(¾®);CD) =  );CO)EQ \b\bc\U(\a\ac())
  ( \o(\s\up12();CD)EQ \b\bc\U(\a\ac())
  ( cos ( EQ \o(\s\up4(a);OCD)) = 0,28


d'où 
cos ( EQ \o(\s\up4(a);OCD)) = );CO)U(\a\ac( EQ \s\do2(\f(0, 28 ;  ))
  ( \o(\s\up12();CD)EQ \b\bc\U(\a\ac())
))
 =  EQ \s\do2(\f(0,28 ; 12,4 ( 4)) = 5,65 ( 10–3

c) d'où   EQ \o(\s\up4(a);OCD) = 89,7 °
4.  OC et la tangente à l'arc de cercle font un angle de 90°, et OC et la tangente à l'arc de courbe font un angle de 89,7 °, ce qui est très proche et permet de considérer les deux tangentes comme très proches. 
SCIENCES PHYSIQUES ( 5 POINTS)
EXERCICE I – Corrosion – Protection ( 3 points).


1.  La demi équation d'oxydation du zinc est : 
Zn ( Zn2+ + 2  EQ \x\to(e)
2.  La demi équation de réduction du fer est : 
Fe2+ + 2  EQ \x\to(e) ( Fe
3.  La réaction d'oxydo-réduction est :

Zn + Fe2+ ( Zn2+ + Fe
4.  L'intérêt de recouvrir l'acier avec une couche de zinc est que le zinc se recouvre naturellement d'une couche d'oxyde de zinc protectrice de la corrosion, contrairement à l'oxyde de fer ( rouille ).
5. On pourrait également, d'après le tableau ci-dessus protéger l'acier avec de l'aluminium.
EXERCICE II – Cinématique (2 points).

1.  La fréquence de rotation de la came est  n =  EQ \s\do2(\f(( ; 2 ()) =  EQ \s\do2(\f(188,5 ; 2 ()) = 30 tr/s.  

2.  Le temps t est :  t =  EQ \s\do2(\f(1 ; n)) =  EQ \s\do2(\f(1 ; 30)) = 0,03 s 
à 0,01 s près 
3.  Le volume refoulé par le piston en une seconde est : 
v1s  = 30 ( 0,006 = 0,18 m3


Le volume refoulé par le piston en une minute est :

v1min = 0,18 ( 60 = 10,8 m3
Annexe 1 ( à rendre avec la copie )

MATHEMATIQUES – EXERCICE I / PARTIE A
3.  a) Tableau pour l'étude du signe de f ' (x)

	x

	0                                                                                      3,8

	Signe de x

	0                                          +

	Signe de (–0,12x – 0,36)

	–

	Signe de x(–0,12x – 0,36)

	0                                             –


3.  b) tableau de variation de la fonction f
	x

	0                                                                                      3,8

	Signe de f ' (x)

	0                                            –

	Variation de f

	6
1,2                                                                    


4.  Tableau de valeurs de f

	x

	0
	1
	2
	3
	3,8

	f (x)

	6
	5,8
	4,96
	3,3
	1,2


Annexe 2 ( à rendre avec la copie )

MATHEMATIQUES – EXERCICE I / PARTIE A, B et C
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(T):  y = 13 – 3,1 x








